

河南牧业经济学院精神文明建设

简报

(第 5 期)

河南牧业经济学院文明办

2018 年 4 月 9 日

【道德建设】

◆河南牧业经济学院开展“家风家教进社区”活动

〔道德建设〕

河南牧业经济学院开展“家风家教进社区” 活动

为弘扬优秀民族传统文化，践行社会主义核心价值观，近日，河南牧业经济学院旅游学院组织老师走进阿卡迪亚社区，以“家风家教”为主题，为社区居民带去了一场文化盛宴。

景区管理教研室主任陈道山以《学习家训文化 建设幸福家庭》为题，从学习家训文化的内涵和意义、怎样学习家训文化、如何形成自己的家训文化、朱子家训解读等四个方面详细阐述家训文化。他说，家风家训是一个家庭或家族文化的重要组成部分，是一个家庭或家族价值观、人生观的直接展现，对家庭或家族起着引导与约束的作用，是经过长期的实践和完善并代代传承，我国家风普遍蕴涵爱国、孝亲及尊师重教等儒家文化基本思想。

讲座中，陈道山从古代曾国藩的家训“人生八本”讲到习近平总书记注重家庭教育的故事，解读了从古至今家训文化的传承。他说，良好的家风是一本鲜活的教科书，能够伴随家人健康成长。习近平夫妇为女儿取名明泽，寓意“清清白白做人，做个对社会有用的人”，这其中寄托了他们对女儿的期许，也体现了

这种质朴家风的传承。他特别讲到自己的家训——“严律己，诚待人；学贵恒，业尚勤”，这是基于家庭传统和借鉴别人经验中凝练概括而成。活动最后，陈道山对《朱子家训》的内容进行了深入浅出的讲解，用生活中的事例，诠释了朱子家训的深刻内涵。

此次家风家教进社区讲座是旅游学院“晒家训家规·讲家风好故事”活动的一部分，不少社区居民深有感触地说，讲座使大家感悟到好的家风、家训就是一种道德的正能量，我们每个人都应在传承良好家风、弘扬传统家庭美德中做出自己的贡献，进一步践行社会主义核心价值观，为建设文明社区、文明城市贡献自己的力量。

